

Микеле Пистилло

ДЖУЗЕППЕ ДИ ВИТТОРИО



ПРОФИЗДАТ

К СОВЕТСКОМУ ЧИТАТЕЛЮ

Благодаря удачному стечению обстоятельств советские читатели познакомятся с моей книгой о жизни Джузеппе Ди Витторио в 1990 году, когда отмечается столетие Международного праздника труда — 1 Мая.

Прошел целый век — и какой! Этот век был отмечен двумя мировыми войнами, которые принесли смерть и разрушения народам многих регионов, прежде всего Центральной и Восточной Европы, великими революциями, первой из которых стала Октябрьская революция 1917 года в России, глубочайшими социальными и политическими преобразованиями во многих странах, развитием науки и техники, коренными изменениями привычного жизненного уклада и самого мировосприятия людей, общим ускорением темпа жизни, не имеющим precedентов в истории человечества. Необходимо упомянуть требования демократии, свободы и равенства, которые подняли выдвигают повсеместно независимо от общественно-политического строя, существующего в той или иной стране.

За прошедшие 100 лет такие понятия, как свобода, демократия, равенство, социальная справедливость, мир, приобрели значение высших ценностей человечества и оказывают теперь огромное воздействие на нашу жизнь, на окружающую нас действительность. Из дозунгов, отвлеченных понятий они превращаются теперь в нечто живое и конкретное. Этот процесс идет не без помех, успехи чередуются с поражениями, однако под давлением сотен миллионов людей, несомненно, происходит движение вперед.

Предшествующий век, начало которому положила французская революция, поставил вопросы свободы, демократии и прав человека, но не смог приступить к решению социальных проблем, в первую очередь проблемы равенства. Поисками решения этой сложнейшей задачи отмечены последние 100 лет, однако мы не можем пока сказать, что найден правильный способ сочетать свободу и равенство, демократию и всеобщее благосостояние, мир и права народов с их независимостью и уважением национального своеобразия, религиозных верований, традиций и обычаяев. До сих пор некоторые народы не имеют своей земли, потому что ее захватили и удерживают другие. Многие народы не свободны, из-за трудаящихся к полному освобождению еще много препятствий и трудностей.

К прежним требованиям, пока не в полной мере удовлетворенным, добавились новые, не менее насущные и всеобъемлющие, отвечающие к индивидуальным и коллективным интересам. Речь идет о защите окружающей среды, о правах женщин, о доступности информации не только власть предержащим, но и массам, о приобщении к культуре, науке и знаниям широких слоев населения, а не только немногочисленной элиты.

Все это неизбежно побуждает создавать новый мир, живущий и развивающийся на основе взаимозависимости и согласия, ненасилия и мира, в духе уважения права любого народа на самостоятельное принятие решений и в то же время исправления пагубного национализма.

В условиях происходившего на нашей планете смешения ужасных и воодушевляющих явлений, присущих обществу XX века, прожил свою жизнь Джузеппе Ди Витторио, который был сначала обычным молодым тружеником, а потом, мало-помалу, в результате учения и борьбы стал выдающимся профсоюзным деятелем в истории итальянского рабочего движения и одним из самых уважаемых и популярных руководителей международного рабочего движения.

По своему происхождению Ди Витторио принадлежал к бедным и угнетенным пролетариям Апулии, задавленным нищетой, безработицей и неграмотностью, несправедливым общественным строем, бесчеловечным и основанным на насилии. Он принимал непосредственное участие в борьбе, которую в течение полувека вел итальянский пролетариат, чтобы завоевать и отстоять право создавать свои организации, право на образование, право выражать свое мнение и выступать против бюрократизма и навязывания чужой воли.

Благодаря исключительной целеустремленности, упорной учебе, приобретенному жизненному опыту Ди Витторио в течение нескольких лет, еще до победы фашизма, стал опытным и любимым трудающимся профсоюзным руководителем. Он был широко известен в его родной Апулии и в стране, несмотря на то что был тогда сторонником революционного синдикализма, возлагавшего на профсоюз задачи, с которыми тот один не мог справиться. Претворение этого ошибочного курса совпало, однако, с подавлением фашизмом всех свобод, в том числе профсоюзных, завоеванных ценой жертв, с утверждением обязательного бюрократического профсоюза, далекого от реальных потребностей масс и прислуживающего хозяевам.

На следующем этапе своего жизненного пути Ди Витторио, будучи членом Итальянской коммунистической партии, вел упорную, без передышек борьбу против фашизма, за свободу итальянского народа, за возрождение демократических профсоюзов. Долгие годы изгнания и политической борьбы, аресты и тюремное заключение, участие в борьбе испанских республиканцев сделали его тем человеком, который был нужен для восстановления нового демократи-

ческого и унитарного профсоюза сразу же после падения в Италии фашистского режима.

Римское соглашение, объединившее три главных течения итальянских трудящихся (коммунистов, католиков и социалистов), неизбежно отмечено его влиянием, это соглашение привело к созданию в Италии крупнейшего в истории нашей страны национального профцентра. Ди Витторио до последнего дня своей жизни был неразрывно связан с Всеобщей итальянской конфедерацией труда. Он отдал все силы, чтобы конфедерация была мощной организацией, защищающей интересы трудящихся, независимой от партий, правительства и предпринимателей, демократической, выдвигавшей требования не только социально-экономические, но и касающиеся развития страны в целом. Один из руководителей ВИКТ — социалист Фердинандо Санти писал: «Ди Витторио своим толкованием роли профсоюза в современном обществе обозначил рубеж в истории нашего профдвижения, переход от прежнего профдвижения к современному. Иначе говоря, от профдвижения, ограниченного в своих действиях рамками социально-экономических требований и не затрагивающего производственный процесс как таковой, к профдвижению, которое вплютило занимается вопросами экономики и политики, то есть проблемами развития производства, занятости, словом, образования дохода, а не только его распределения». Речь идет, таким образом, о человеке со своим, новаторским, пониманием роли профсоюза, который сумел поднять деятельность профсоюза на иной, более высокий, уровень.

На основании приобретенных им знаний и собственного опыта Ди Витторио понял, какой огромный вред могут причинить трудящимся и народам невежество и предрассудки, сектантство и догматизм. В 1953 году на симпозиуме, посвященном народной культуре, он заявил: «Рабочий класс и трудящиеся борются сегодня за доступ к культуре. Трудящиеся стремятся внести свой вклад в обновление и развитие национальной культуры, они понимают, что культура является для человека гарантой развития его личности, а для трудящихся и народных масс доступ к культуре — это гарантия их развития и освобождения. Культура не только освобождает массы от предрассудков, вызванных невежеством, но и побуждает их не мириться более с незнанием, нищетой, отсталостью как с предопределенным судьбой уделом, от которого невозможно избавиться. Культура дает народным массам понимание своей роли в обществе, своего национального и человеческого достоинства и поэтому является средством их слияния и освобождения, мощным фактором прогресса всего общества».

Благодаря неустанный деятельности в защиту трудящихся, постоянным контактам с ними, нетерпимости к бюрократизму он снискал привязанность и любовь итальянских трудящихся, которые

особенно ценили его отзывчивость и человечность, преданность делу, ради которого он не щадил сил до самого последнего дня.

Участие Ди Витторио в международном профдвижении на посту председателя Всемирной федерации профсоюзов (с 1949 по 1957 год) тоже сыграло очень важную роль. При внимательном чтении его выступлений и статей можно отметить темы, к которым он многократно и настойчиво возвращается.

В сжатом виде эти темы можно изложить так:

единство трудящихся всего мира;

организационные формы могут быть различными, поскольку они являются средством, а не целью;

значение борьбы в международном масштабе на самых важных участках (за мир, свободу, удовлетворение специфических требований);

утверждение профсоюзных прав во всех странах независимо от их общественного и политического строя;

независимость профсоюзов от властей, хозяев и партий;

действенная конкретная солидарность с трудящимися тех стран, в которых подавляются или ущемляются свободы, особенно профсоюзные.

Он всегда внимательно следил за положением трудящихся бывших колоний, стран «третьего мира», к которым обращался как к братьям по борьбе, и всегда добивался, чтобы солидарность с трудящимися колоний проявлялась не только на словах.

На III Всемирном конгрессе профсоюзов, состоявшемся в Вене в октябре 1953 года, Ди Витторио выдвинул идею Хартии профсоюзных и демократических прав трудящихся на рабочих местах. Выступая на конгрессе, он заявил: «Мы требуем во всех странах и для всех трудящихся без какой бы то ни было дискриминации полной свободы действий профсоюзных организаций. Мы требуем, чтобы все профсоюзные организации были свободны и независимы и чтобы ни одно правительство не допускало абсурдных попыток вмешиваться в их деятельность или влиять на их организацию».

Мы требуем, чтобы каждый трудящийся в любой стране мира мог свободно и по своему выбору вступать в профсоюз и активно участвовать в его работе. Мы требуем, чтобы все профсоюзные руководители на всех уровнях избирались демократически. Мы требуем, чтобы достоинство трудящихся, свобода выражения и свобода создавать организации уважались и соблюдались на их рабочих местах».

Нельзя отрицать непреходящее, универсальное значение этих идей для всех стран.

В Италии три крупнейших национальных профцентра трудящихся борются за претворение в конкретные дела названных общих принципов, которые должны быть основополагающими для любого

свободного и демократического профсоюза, созданного трудящимися и для трудящихся и не намеревшего доверять другим (партиям, государству, владельцам предприятий) свои прерогативы. В Италии, как и в других странах мира, профсоюзам приходится вести тяжелую борьбу, действовать в сложной обстановке. Интересы капиталистов часто противостоят требованиям свободы, демократии и прогресса, которые отстаивают трудящиеся и большая часть итальянского народа. Поэтому итальянские трудящиеся — и мы хотели бы, чтобы так было во всех странах мира, — стремятся иметь сильные и независимые профсоюзы, не зараженные бюрократизмом, с широким политическим и культурным кругозором.

Последние два года жизни Ди Витторио, 1956 и 1957, были отмечены страстными спорами, глубокими огорчениями и разочарованиями. В этот период возникли серьезные расхождения между руководителями ВФП в оценке событий в некоторых социалистических странах, выявилась необходимость последовательной борьбы против бюрократизации профсоюзов, чтобы не допустить отрыва их руководителей от масс и зависимости от партий и правительств, какой бы ни была их политика и идеология.

События, произошедшие в июне 1956 года в Польше и в октябре—ноябре того же года в Венгрии, подтвердили опасения Ди Витторио относительно серьезных просчетов, допущенных профсоюзами в этих странах (и, как недавно мы убедились, в других странах Восточной Европы). Обюрокрачивание профсоюзов, теория и практика «приводного ремня», лишавшая их всякой самостоятельности и способности разрабатывать собственные программы и требования, разрыв между большинством трудящихся и профсоюзной бюрократией и вследствие этого подавление подлинной профсоюзной демократии — все это Ди Витторио считал серьезнейшей опасностью для профсоюзов.

В драматической ситуации того времени проявились дальновидность и мужество Ди Витторио, а также современное, демократическое, понимание им роли профсоюзов. От имени ВИКТ он выразил солидарность с польскими трудящимися, прямо сказал об ответственности политических и профсоюзных руководителей Польши и напомнил, что в принципе «и в социалистических странах профсоюзы должны энергично отстаивать справедливые требования трудящихся в процессе глубокой демократизации страны». Еще решительнее выступил Ди Витторио, а вслед за ним Секретариат ВИКТ по поводу событий в Венгрии. Он не только осудил вооруженное вмешательство, направленное, в сущности, против восставшего народа этой страны, но и выступил за самостоятельность и независимость профсоюзов.

1956 год был для Ди Витторио и для трудящихся всего мира очень драматическим, но именно тогда в Италии было покончено с

теорией и практикой «приводного ремня», ставящими профсоюзы в положение лишенной самостоятельности организации, зависящей от правящей партии или партии, которая борется за власть. Кроме того, получила подтверждение отстаиваемая Ди Витторио концепция профсоюзов как выразителей не только насущных интересов трудящихся, но и долгосрочных целей развития страны в целом.

На эти темы Ди Витторио развернула откровенную и открытую дискуссию и во Всемирной федерации профсоюзов с целью обновить ориентацию профсоюзов, ибо в противном случае, как он считал, профсоюзам грозил упадок и катастрофа как в Восточной, так и в Западной Европе. В последние два года жизни мысли об этой угрозе не оставляли Ди Витторио. То, что происходит в наше время, подтверждает, насколько были обоснованны его опасения.

За три с лишним десятилетия, прошедшие после смерти Ди Витторио, положение во многих странах мира коренным образом изменилось. Никогда прежде не было столь очевидным, как теперь, глубочайшее противоречие между развитием производительных сил, повсюду технологий, с одной стороны, и устаревшими, не отвечающими требованиям современного общества производственными отношениями, организацией труда, порядком распределения его продуктов — с другой. Сегодня перед трудящимися, прежде всего в Европе, стоит задача, как сказал бы Ди Витторио, добиться своего освобождения и обеспечить развитие общества, отчелтливо сознавая цели и используя самые разные формы. Таково требование времени и в странах Восточной Европы, где имеются острые противоречия, серьезные просчеты, явные провалы, и в Западной Европе, где противоречия чрезвычайно обострились и многие завоевания трудящихся находятся под угрозой. Это происходит вследствие агрессивной реорганизации, цель которой — подчинить все закону максимализации индивидуальной прибыли. Те же задачи у народов экономически слаборазвитых стран, обреченных на голод и нищету, которые отстаивают, однако, свое право на достойные человека условия жизни.

Поэтому мы весьма положительно оцениваем деятельность Джузеппе Ди Витторио и многих других борцов, которые на протяжении десятилетий не жалели сил, чтобы трудящиеся стали главными действующими лицами современной истории. Мы уже продвинулись вперед по этому пути и должны и впредь объединять наши усилия. Сильные, независимые, свободные, избавившиеся от бюрократизации профсоюзы являются в СССР и в других странах условием общего прогресса.

Вспоминаются слова, сказанные Ди Витторио и не утратившие, по-моему, актуальности: «Братья, у нас сходные интересы и общая судьба. **Объединимся же, и вместе мы сможем изменить положение в каждой стране и во всем мире, сможем добиться улучшения ус-**

ловий жизни и труда, сможем отстоять мир и направить развитие общества по пути повышения благосостояния, социальной справедливости и человеческой цивилизации. Тем, кто проповедует ненависть, мы противопоставляем лозунги дружбы, экономических и культурных связей между народами, тем, кто проповедует войну, мы противопоставляем требование мира, тем, кто хотел бы оторвать трудящихся капиталистических и колониальных стран от их братьев из социалистических стран, мы противопоставляем солидарность в братство трудящихся всего мира, тем, кто хотел бы продлить господство угнетения и эксплуатации, нищеты и варварства, мы противопоставляем требование лучшей жизни, свободы и прогресса человеческого общества.

Мы сознаем правоту нашего дела и ради его победы не пожалеем сил».

Рим, февраль 1990 года
МИКЕЛЕ ПИСТИЛЛО